СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ТРУДНОСТИ ОБУЧЕНИЯ УЧАЩИХСЯ
В каждом классе обязательно есть один или несколько учеников, которые плохо справляются с учебой, при этом дополнительные занятия не помогают. Они делают странные, нелепые ошибки при письме или чтении, их ругают за невнимательность, им трудно решать задачи.

 
Как вовремя обнаружить такого ученика в своем классе, как распознать специфические проблемы у ребенка, что с этим делать, как помочь, а  главное - как предотвратить эти проблемы - об этом пойдет наша речь.

Прежде чем говорить о помощи, попробуем разобраться, что такое письменная речь. Как она формируется и что этому мешает? Дислекция и Дисграфия, а именно так называются нарушения чтения и письма, довольно часто встречаются у учащихся школ и является большим препятствием в овладевании грамотой, а на более поздних этапах – в усвоении грамматики  родного языка. 


При отсутствии своевременной помощи к 6-7 классу количество специфических  ошибок может уменьшиться, но возрасти во много раз количество орфографических  ошибок. Часто у учеников среднего звена диагностируется дизорфография в чистом виде или с элементами дисграфии. 

Процесс становления чтения и письма сложен. В нем участвуют 4 анализатора:

-речедвигательный (произношение);

-речеслуховой (отбор нужного звука);

-зрительный (подбор соответствующей буквы);

-двигательный (определение движения для записи);


Процесс письма и чтения является многоуровневым, и только при согласованной работе всех анализаторов, при сохранности определенных структур головного мозга будет обеспеченно успешное овладение письменной речью. 


Тогда, когда работа одного анализатора грубо нарушена,  на помощь приходят сложные системы обучения. Они используют компенсированные возможности других анализаторов. 


В тех случаях, когда недостаточность анализаторов носит не такой глобальный характер, на помощь приходят другие методики коррекционного обучения. Кроме того, во многом могут помочь и родители ученика, и его учитель.

Какие же причины лежат в основе тех нарушений, с которыми чаще всего сталкиваются учителя  школе?


Возьмем  обычного школьника без видимых патологий. Как раз тот случай, когда ни родители, ни учителя не могут понять, почему у ребенка ничего не получается, не смотря на старания. 

· Огромное значения для овладения процессами чтения и письма имеет степень сформированности всех сторон речи. Поэтому нарушение или задержка в развитии оронематического восприятия, лексикограмматических сторон, звукопроизношения на разных этапах развития является одной из основных причин дисграфии и дислекции. 
При поступлении в 1 класс учитель собирает сведения о будущем первокласснике. Если у вас в классе есть дети из логопедических групп или дети, имевшие логопедические проблемы , то к ним необходимо проявить особое внимание. Важно не пропустить проявление специфических ошибок на письме или при чтении.
· Приходилось ли Вам сталкиваться с такими случаями, когда родители говорят, что у них в детстве были такие же проблемы с письмом, как и у ребенка? Иногда это просто неуспешность в овладении письмом, сложности с грамотностью. А иногда дети повторяют те же ошибки, которые были у их родителей или у их бабушек и дедушек. Здесь играет роль наследственный фактор, когда ребенку передается недосформированность определенных мозговых структур, их качественная незрелость.  В этом случае в результате затруднения коркового контроля при овладении письменной речью ребенок может испытывать те же трудности, что и родители в школе.

· Бывает, когда нарушения чтения  и письма могут быть вызваны двуязычием в семье. 

· Также источником неудач в становлении письменно речи может служить несвоевременное латерализации (установлении доминантной одного из больших полушарий головного мозга). То есть к моменту обучения грамоте у ребенка должна уже сложится четкая латеральная ориентация , определена ведущая рука. При задержке этого процесса , при скрытых формах левшеества, при попытках насильно заставлять леворукого ребенка писать правой рукой затрудняется корковой контроль над многими видами деятельности, что неизбежно приводит к проблемам.
· Расстройства в системах, обеспечивающих пространственные и временные представления, также могут явиться   причиной нарушения письма и чтения.
· Бывают причины, на первый взгляд не имеющие под собой научной основы. Например, по Садовниковой, в основе дислекции можно наблюдать действие отрицательной связи «мать-ребенок». Так, ребенок, которого кормят насильно, который привыкает сопротивляться по отношению к еде, приобретает ту же манеру по отношению к интеллектуальной пище. , Это сопротивление, которое он обнаруживает при общении с матерью, потом переносится на учителя.

В дефектологии известно, если ребенок в младенческом возрасте очень медленно прибавляет в весе, плохо ест, то у него часто бывают проблемы с темпами развития речи.

· В группу риска входят дети, не страдающие речевыми нарушениями, но имеющие неплохую артикуляцию. Про таких обычно говорят: «Еле языком ворочает…каша во рту…». Их называют мямлями. Нечеткая команда, поступающая в структуры головного мозга от нечеткого артикулирования, , да еще при недостаточной сформированности оронематических процессов, может вызвать нечеткое ответные реакции, что влечет за собой ошибки в чтении и письме. 
Мы коротко обозначили механизмы и причины возникновения дислекции и дисграфии для того, чтобы учителя и родители имели необходимые представления об истоках этих нарушений. 

· У начинающего школьника должна быть достаточно сформирована произвольная сфера как в деятельности, так и в познавательных процессах, т.е. он должен делать не то, что ему в данный момент хочется, а то, что требует учитель; запоминать, что нужно и когда нужно; суметь активно работать весь урок. 

· Кроме того, такие познавательные процессы, как внимание, память, восприятие должны быть сформированы соответственно  возрастным нормам.

· Интеллектуальное, речевое, моторное развитие должно соответствовать возрасту. 

· На достаточном уровне должна находится и эмоционально-волевая сфера.

Что должно насторожить учителя?

· Если ребенок левша;
· Если он переученный левша;

· Если ребенок страдал «общим недоразвитием речи»;

· Если он часто болеет;

· Если выявлена недостаточная сформированность звукобуквенного анализа;

· Если выявлены проблемы с мелкой моторкой ребенка;

· Если в семье говорят на двух и более языках;

· Если ребенок имеет вялую артикуляцию, т.е. нечеткое произношение;

· Если он заторможен или у него, наоборот, повышенная активность.

Лучше узнать ребенка, постараться предугадать, где ученик может «споткнуться» поможет учителю и анкетирование родителей.

Важны даже такие вещи, которые кажутся незначительными. Например, очень часто при чтении ребенку трудно следить за строкой, взгляд скользит. Ученые, проведя исследования, предполагают, что если в грудном возрасте малыш лежит так, что экран телевизора попадает в поле его зрения, то глазные мышцы привыкают к хаотичному движению. Поэтому в дошкольном возрасте полезны упражнения для подготовки глазных мышц к последовательному слежению за строкой.

Проанализировав ответы на вопросы, вы берете на заметку детей, у которых можно прогнозировать трудности.

Мы же достаточно вооружены: знаем основные причины возникновения нарушений чтения и письма, имеем много информации о ребенке, что позволяет нам выделить «группу риска».
Как же среди тех, кто испытывает трудности в обучении, вовремя распознать нуждающихся в помощи специалистов?

По наличию специфических ошибок.

Необходимо иметь ввиду следующее: все ошибки, которые можно отнести к дисграфии и дислекции, специфичны, типичны и носят стойкий характер. Если у ребенка при чтении и письме встречаются ошибки, которые как вам кажется, похожи на специфические, но они редки, от случая к случаю или вообще единичны, то это, скорее всего, результат переутомления, невнимательности. Здесь необходимо дальнейшее наблюдение для того, чтобы выбрать вид помощи ребенку.

Для своевременного выявления детей, имеющих нарушения письменной речи, учитель должен быть знаком с проявлениями этих нарушений. Но необходимо помнить, что эти знания дают учителю возможность только вовремя обратить внимание на проблемы ребенка, посоветовать родителям обратиться к логопеду, но ни в коем случае не дают право самостоятельно делать заключение.

Каковы же ошибки, которые должны вас насторожить?

Существует несколько видов нарушений письма и чтения, каждому виду соответствуют и свои ошибки.

1. Смешение букв при чтении и письме по оптическому сходству: б-д, т-п, е-з, а-о, д-у и т.д. (строчные).

2. Ошибки, связанные с нарушением произношения. Отсутствие каких-то звуков или замена одних звуков на другие в устной речи часто отражаются и на письме. Ребенок пишет то же, что и говорит: сапка (шапка) .
3. Смешение фонем по акустико-артикуляционному сходству, что происходит при нарушении фонематического восприятия. При этой форме дисграфии особенно тяжело детям дается письмо под диктовку. Смешиваются гласные: о-у, е-ю, согласные р-л, й-л; парные звонкие/глухие согласные, свистящие и шипящие, звуки ц, ч, щ смешиваются как между собой, так и с другими фонемами. Например: тубло (дупло), шуски (сушки), сыплята (цыплята).

4. Родители часто радуются, когда ребенок бегло читает в дошкольном возрасте, а это при недостаточной сформированности фонетической стороны речи и фонематического восприятия может привести к ошибкам на письме: пропуск букв и слогов, недописание слова.

5. Части при дисграфии ошибки, застревания (персеверации): За зомом росла малина (За домом росла малина), предвосхищения, упреждения (антицинации): Дод небом лолубки (Под небом голубки).

6. большой процент ошибок из-за неумения ребенка передавать на письме мягкость согласных: сольить (солить), въезет (везет), луба (люба).
7. Смежное написание предлогов, раздельное – приставок также является одним из проявления дисграфии.

8. Кроме того, дети, страдающие нарушениями письма, могут не держать строчку, игнорировать точку в конце предложения, заглавную букву.

Еще раз следует напомнить, что если эти ошибки единичны, то причины надо искать в другом.

А что касается дизорфографии, то ошибки, допущенные из-за незнания правил, на являются дизорфографическими.

Учитель, знающий основные причины возникновения нарушений письма и чтения, умеющий распознать среди грамматических ошибок те, которые можно отнести к специфическим, уже достаточно вооружен знаниями для необходимой помощи детям.

Кода же могут появиться первые признаки нарушений?

При обучении чтению – уже на первых этапах; при обучении письму – во второй половине первого года и во втором классе. Иногда наиболее ярко специфические ошибки проявляются к третьему классу. Но в этом случае первые признаки, все же и были и раньше, только остались незамеченными.

Специфические ошибки вы обнаружили, родителю обратились к специалисту, вам принесли справку с заключением.

Что дальше?

- Первое, надо связаться с логопедом.

Очень важно, когда логопед и учитель работают в тандеме, поддерживают постоянный контакт.

- Второе – на всем протяжении специальных занятий ребенку необходим режим благоприятствования. После многочисленных двоек и троек, неприятных разговоров дома, насмешек в школе, он должен почувствовать хоть маленький, но успех. Поэтому желательно, чтобы хотя бы на время учитель отказался от исправления в тетрадях этого ученика красным цветом. Это, во-первых, «зашумляет» информацию, которая заключена в специфических ошибках, что мешает самому педагогу. Во-вторых, вы представляете, как выглядят тетради таких школьников? Это сплошной красный фон. Для ребенка, страдающего дисграфией, такая картина является дополнительным фактором риска.
В тех школах, которые занимаются по методике Зайцева, где ученик пишет карандашом, и не только в младших классах, учитель же не исправляет ошибку, а на полях ставит сигнальную отметку. Ученик имеет возможность самостоятельно найти ошибку, не зачеркнуть ее, а стереть и написать правильно. После этого он обязательно проводит работу над ошибками. Цель достигнута: ошибки найдены самим ребенком, неправлены, тетрадь в прекрасном состоянии, положительный эффект достигнут. При этом ребята знают, что за ошибки оценки в журнал будут снижены, но и здесь возможны различные варианты. Главное, чтобы создать мотив для работы. Ведь очень часто дети говорят, что они не хотят заниматься, потому что все бесполезно – их считают отстающими.
- Третье – отказ от проверок на скорость чтения. Надо сказать, что эти проверки давно уже вызывают нарекания у психологов и дефектологов. Хорошее еще, если учитель, понимая какой стресс испытывает ребенок при этой проверке, проводит ее без акцентов, скрытно. Может быть для ученика без проблем это все не имеет значения, но у проблемных детей может развиться невроз.

Когда ребенок делает много ошибок, родители часто слышат от учителей рекомендации – больше читать и писать. И выполняют их буквально: все выходные и каникулы заняты диктантами, бездумным списыванием текстов. Иногда даже специалисты пытаются нарушение письма и чтения исправить количественными приемами: диктанты и диктанты, чтение больших текстов. Кстати, это может послужить сигналом для родителей о недостаточной компетентности специалиста, который занимается с ребенком.

Подход к ребенку, страдающему дислексией и дисграфией, должен быть совершено другим. На первых этапах работа идет в основном устная: упражнения на развитие фонематического восприятия, звуковой анализ слова. Диктанты здесь принесут только вред. Многочисленные ошибки, которые неизбежно будут допускаться при их написании, фиксируются в памяти ребенка. По той же причине нежелательно детям с дисграфией давать упражнения с неоткорректированным текстом (поиск ошибок). А работу над ошибками желательно проводить, как советует логопед. Суть в том, что ребенку нежелательно видеть неправильно написанные слова.
 Если вы задаете на дом прочитать текст или много писать, посоветуйте родителям, чтобы ребенок это сделал не в один прием, а с перерывами, разбив текст на части. Это позволит ученикам, страдающим нарушениями письменной речи, чучше справиться с домашним заданием.

Упражнение «Корректурная проба» можете посоветовать родителям или же давать его на уроке. По данным психологов, при условии выполнения этого упражнения не реже пяти дней в неделю (но лучше ежедневно), в течении пяти минут (ни больше, ни меньше), через 2-3 месяца уменьшается количество ошибок.

Дайте ребенку какую-то ненужную книгу, желательно неинтересную, с достаточным по размеру шрифтом. В этой книге он должен ежедневно (начинать лучше с трех минут) зачеркивать заданную букву. В начале это может быть одна буква, а через несколько дней, когда пропусков станет меньше можно задание усложнить: одну букву зачеркивать, а другую обвести в кружок. Буквы могут выбираться произвольно (в первые дни нежелательно давать гласные а, о – их слишком много в тексте). Детям, допускающим на письме смешение близких букв, позже модно давать парные буквы: б-п, д-т, з-с, в-ф, а-о, и-у, г-к. результат появиться не сразу, но он будет обязательно.

В работе с такими проблемами нельзя ждать быстрых результатов. Надо набраться терпения.

Каждый ребенок требует индивидуального подхода. Один будет с удовольствием сидеть за столом дома или в школе и выполнять все упражнения, которые вы ему подложите. Другой же через 7-10 минут не будет знать, куда деть руки и ноги.
Есть дети, которые очень исполнительны. Они не сопротивляются, делают все, о чем их попросит учитель. Такой ученик может заниматься очень долго.. не радуйтесь, этих «паинек»  надо «расшевелить», вынудить принимать самостоятельные решения, вплоть до отказа заниматься тем, чем им не хочется.

Подвижных детей не стоит насильно заставлять выполнять какие-то дополнительные задания. Им бы набраться терпения уроки сделать. И развитие фонематического восприятия, и звукобуквенный анализ, и развитие памяти, внимания – все это можно делать в любой обстановке – призовите свою фантазию. Это касается и учителя, и родителей.

Учащиеся с дисграфией и дислексией составляют так называемую группу риска в формировании школьной дезадантации, отрицательно влияющей на здоровье школьников.

Приложение 1.
	Наличие проблемы
	Как это сказывается на учебе

	Неустойчивое внимание
	Не может сосредоточиться на выполняемом задании, часто отвлекается на уроках

	Недостаточно сформированы пространственные ориентировки
	Трудности в правильном употреблении предлогов на письме, сложности с математикой

	Низкая организация деятельности
	Домашние уроки делает очень долго, все время прерывает работу, бросает одно дело, начинает другое

	Избирательная учебная мотивация
	Старается делать только те задания, которые ему нравятся

	Эмоциональная неустойчивость, гипердинамический синдром
	Очень возбудим, неусидчив, быстро меняется настроение


Петя, 12 лет, 6 класс.

Заключение: Дизорфография с элементами дисграфии. Слабость нейродинамических процессов.

В анализе беспокойный сон до года, повышенное внутричерепное давление, вегетативно-сосудистая дистопия. Занимаясь в центре «Отличник» за год прошел программы 2,3 и 5 классов. В этом центре с занятиями справлялся, но в школу эти знания не приносил. В начальной школе наблюдались элементы зеркального письма, специфические ошибки.
Комментарий: Несмотря на достаточно благополучный оспалепез, ребенок в раннем детстве был двигательно расторможен, саматчески ослаблен. Но, несмотря на объективные причины для щадящего режима занятий, родители решили форсировать обучение. Наряду со школой, с усложненной программой, ребенок прошел курс в центре «Отличник». В настоящий момент мальчик семимильными шагами движется к нервозу со всеми вытекающими последствиями. Количество орфографических ошибок выросло, по сравнению с прошлым, развилась дисорфография. 
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