СТРЕСС И ТРАВМЫ

Слово «юность» обозначает фазу перехода от зависимого детства к самостоятельной и ответственной взрослости, что предполагает, с одной стороны, завершение физического, в частности полового, созревания, а с другой — достижение социальной зрелости. Но в разных обществах это происходит по-разному. Каждый знает, что юность — определенный этап созревания и развития человека, лежащий между детством и взрослостью. Но каковы хронологические границы и содержательные признаки этого периода? Однако хронологические границы этих возрастов часто определяются совершенно по-разному. Например, в отечественной психиатрии возраст от 14 до 18 лет называется подростковым, в психологии же 16—18-летних считают юношами. Возрастная терминология никогда не была однозначной. Важная деталь: возрастные категории во многих, если не во всех языках первоначально обозначали не столько хронологический, возраст человека, сколько его общественное положение, социальный статус.
Периодизация жизненного пути и представления о свойствах и возможностях индивидов каждого возраста тесно связаны с существующей в обществе возрастной стратификацией, т. е. системой организации взаимодействия возрастных слоев (страт).
Между возрастом и социальными возможностями индивида cyществует взаимозависимость. Хронологический возраст, а точнее — полагаемый им уровень развития индивида, прямо или косвенно определяет его общественное положение, характер деятельности, диапазонах социальных ролей и т. п. Половозрастное разделение труда во многом определяет социальное положение, самосознание и уровень притязаний членов соответствующей возрастной группы.
Взаимоотношения возрастных слоев и групп тесно связаны с определенными социально-экономическими процессами.
Развитие человека, по Эриксону, американский психолог складывается из трех взаимосвязанных, хотя и автономных процессов: соматического развития, изучаемого биологией, развития сознательного «Я», изучаемого психологией, и социального развития, изучаемого общественными науками. Основной закон развития — «эпигенетический принцип», согласно которому на каждом новом этапе развития возникают новые явления и свойства, которых не было на предшествующих стадиях процесса. Переход к новой фазе развития протекает в форме «нормативного кризиса», который  внешне  напоминает  патологические  явления,  но  на  самом  деле  выражает
нормальные трудности роста. Переход в новую фазу развития возможен только на основе разрешения основного противоречия, свойственного предыдущей фазе. Если противоречие не разрешено, это неминуемо скажется позже.
Развитие человека предполагает совместное действие врожденных и средовых компонентов. Представители общества — воспитатели, родители — связаны с ребенком собственными врожденными потребностями. Если ребенок нуждается в эмоциональном тепле, то родители испытывают потребность в том, чтобы опекать и нянчить младенца, к Именно совпадение этих двух разнонаправленных потребностей обеспечивает искомый с результат. В то же время каждое общество имеет специфические институты, в рамках и посредством которых осуществляется социализация детей. Поэтому, хотя общая последо​вательность и главные задачи основных фаз эпигенеза универсальны, инвариантны, типические способы разрешения этих задач варьируют от одного общества к другому. Общество подготавливает индивида к выполнению определенных социальных функций, определяя способы, посредством которых сам индивид разрешает встающие на его пути жизненные задачи.
Эриксон (1959, 1968) подразделяет весь жизненный цикл на восемь фаз, каждая из которых имеет свои специфические задачи и может разрешиться благоприятно или неблагоприятно для будущего развития.
 «Следует признать, что к началу каждого возрастного периода складывается совершенно своеобразное, специфическое для данного возраста, исключительное, единственное и неповторимое отношение между ребенком и окружающей его действительностью, прежде всего социальной. Это отношение мы и назовем социальной ситуацией развития в данном возрасте. Социальная ситуация развития представляет собой исходный момент для всех динамических изменений, происходящих в развитии в течение данного периода. Она определяет целиком и полностью те формы и тот путь, следуя по которому ребенок приобретает новые и новые свойства личности, черпая их из социальной действительности, как из основного источника развития, тот путь, по которому социальное становится индивидуальным» .
Возникают два главных вопроса психологии развития: 1) какова конкретно социальная ситуация развития к началу данного возраста и 2) какие психологические новообразования возникают у ребенка к концу данного возраста?
Подростковый и юношеский возраст всегда трактуется как переходный, критический. Но что значит «критический период»?
В биологии и психофизиологии критическими, или сензитивными, периодами называют такие фазы развития, когда организм отличается повышенной сензитивностью (чувствительностью) к каким-то вполне определенным внешним и/или внутренним факторам, воздействие которых именно в данной (и никакой другой) точке развития имеет особенно важные, необратимые последствия. В социологии и других общественных науках этому отчасти соответствует понятие социальных переходов, поворотных пунктов развития, радикально изменяющих положение, статус или струк​туру деятельности индивида (например, начало трудовой деятельности или вступление в брак); они нередко оформляются специальными ритуалами, «обрядами перехода».
Поскольку сенситивные периоды и социальные переходы часто сопровождаются психологической напряженностью и перестройкой, в психологии развития существует специальное понятие возрастных кризисов, с которыми ассоциируется состояние более или менее выраженной конфликтности. Дабы подчеркнуть, что эти состояния, какими бы сложными и болезненными они ни были, являются естественными, статистически нормальными и преходящими, их называют нормативными жизненными кризисами, в отличие от «ненормативных» жизненных кризисов и событий, вытекающих не из нормальной логики развития, а из каких-то особых, случайных обстоятельств (например, смерть родителей).
Нормативные жизненные кризисы и стоящие за ними биологические или социальные изменения — повторяющиеся, закономерные процессы. Зная соответствующие биологические и социальные законы, можно достаточно точно предсказать, в каком возрасте «средний» индивид данного общества будет переживать тот или иной жизненный кризис и каковы типичные варианты его разрешения. Но как ответит на этот «вызов» конкретный человек, наука сказать не может.
Жизненный путь личности, как и история человечества, с одной стороны — естественно-исторический, закономерный процесс, а с другой — уникальная драма, каждая сцена которой — результат сцепления множества индивидуально-неповторимых характеров и жизненных событий. Повторяющиеся структурные свойства жизненных событий могут быть зафиксированы объективно. Но личная значимость, мера судьбоносности любого события зависит от множества конкретных причин. Наши жизненные обстоятельства, поступки, переживания и их осознание сплошь и рядом рассредоточены во времени. Кроме явного, известного окружающим поведения каждый человек имеет тайный внутренний мир, где совершаются незримые, но очень важные скрытые события, скрытые не только от окружающих, но подчас  и  от самого   себя.
Изменяется в юности и сам подход к вопросам взаимоотношений и общения. Юности уж куда менее свойственно бесцеремонное и при том очень ранимое стремление подростков хоть как-то войти во взрослую жизнь. Пытливо вглядываясь в безграничную сложность составляющих ее отношений, юноши и девушки последовательно примеряют роли взрослых, оттачивая характер их исполнения во взаимоотношениях друг с другом и тем подготавливая себя к будущему полноценному включению в общественную действительность.
Что новое, отличное от взаимоотношений со взрослыми, находят в отношениях со сверстниками юноши и девушки?
Взаимоотношения со сверстниками в целом оказываются менее напряженными и более благоприятными, чем со взрослыми, и к тому же весьма регулируемыми (от родителей и учителей не уйдешь, но зато можно легко прервать отношения с непонравившимся приятелем). Эти отношения являются более широкими, разветвленными и разносторонними, а к тому же и представляющими огромные возможности для самовыражения, перебора и проигрывания будущих ролей. Наконец, они являются весьма интимными (в личном плане), т. е. допускающими, а часто даже требующими максимального и очень нужного юности самораскрытия, когда «демоны» формирую​щейся юношеской души выпускаются на свободу, за что, однако, их обладатель обычно получает от близких сверстников не наказания и назидания, а эмоциональную поддержку и успокаивающее его признание: «Ты такой же, как и я».
Во взаимоотношениях со сверстниками содержится целый ряд важных для юношей и девушек возможностей.
Например, возможность получать информацию, в которой по тем или иным причинам отказано взрослыми (или в предоставлении которой они сами им отказали), причем не обязательно по вопросам пола, ответы на которые, конечно же, более всего ищутся у сверстников (но не всегда находятся, поскольку последние знают, как правило, меньше взрослых, и, право же, непонятно, почему взрослые уклоняются от такой прекрасной возможности наладить взаимоотношения с подрастающим поколением), но еще и о тех реалиях взрослой жизни, в которых недосуг разбираться занятым делами и вечной спешкой родителям и учителям: о моде, музыке, фильмах, выставках и т. п.
В отношениях со сверстниками реализуются возможности взаимодействовать с другими на равных и в том оттачивать свои коммуникативные навыки и умения; участвовать в борьбе за статус и тем постигать науку взаимовлияния и самоопределения в коллективе и вообще среди других; ощущать свою принадлежность (помните о пяти чисто человеческих потребностях, реализуемых в общении?) к какому-то сообществу, а заодно делом заслужить любовь и уважение своих товарищей и в общении с ними попытаться ответить самому себе на мучительно остро стоящие перед юностью вопросы: «Кто я?» и «Каков я?»
Между тем современная социальная психология" давно уже выделила этот
парадокс как реально существующий— в так называемом феномене экзистенциальной
дихотомии, открытом и весьма широко истолкованном известным западным социальным
психологом Эрихом Фроммом. Сущность этого феномена как раз и заключается в
парадоксальном сосуществовании в людях двух противоположных тенденций: быть
свободным от всех и однов ременно с кем-то связанным. Начнем с того, что все}
встречающиеся сообщества «переростков» следует различать по их направленности.
Просоциалъные (т. е. занятые чем-то общественно полезным) юношеские группы обычно не вызывают у взрослых никакого беспокойства, поскольку их формообразующий вектор и внутренние цели вполне совпадают с нормами и целями общества. В отличие от них асоциальные компании (стоящие в стороне или поодаль от главных социальных проблем), к числу которых можно отнести большинство юношеских сообществ (как правило, они формируются на базе совместного отдыха и развлечений), уже нуждаются во внимании со стороны взрослых, поскольку в некоторых случаях способны перейти к антиобщественным действиям (например, от удалого молодечества— к прямому хулиганству). Что же касается третьего типа юношеских групп — антисоциальных группировок— то их явно направленная во вред обществу деятельность должна находиться под неослабным контролем взрослых — родителей, учителей, общественности и правоохранительных органов, поскольку именно в них юношеская тяга к коллективности превращается в некритическое стремление следовать мнению группы и ее лидера, что создает   многочисленные    феномены    «примитивных    групп»
Социальные психологи не случайно подразделяют все ограниченные совокупности людей на эти два типа. Дело в том, что группировка, к которой физически принадлежит юноша или девушка (группа членства), может быть для него безразличной и малозначимой, поскольку в ней полностью отсутствуют представители круга лиц, с которыми он постоянно мысленно соотносит свое поведение и деятельность, на которых ориентируется в повседневном обиходе (референтная для него группа). Следует отметить, что для юности эталонным может быть сообщество, к которому они вообще не могут принадлежать по объективным причинам (например, студенческая молодежь). Из этого следует весьма важный в воспитательном плане вывод: направляя процесс формирования эталонов и представляющих их людей, взрослые могут, пусть опосредованно и косвенно, но весьма эффективно определить характер поведения и опыта представителей подрастающего поколения, в частности то же усвоение брачно-семейных представлений.
Однако дело не только в степени референтности группы. Существенную роль здесь играет такая социальнопсихологическая характеристика, как уровень развития группы. Связь здесь достаточно однозначна: чем выше уровень развития, тем больше
степень воздействия сообщества на входящих в него людей. Обычно выделяют шесть уровней развития группы. Самый низкий — так называемая номинальная группа, создающаяся по чисто формальному признаку, например из-за необходимости совместного времяпровождения в одном и том же дворе. Степень ее влияния на входящих в нее членов крайне невелика, но юношеские компании весьма редко задерживаются на этом наинижайшем уровне развития, ибо формируются на основе межличностных симпатий и антипатий, что сразу же ставит их на следующую ступеньку группы-ассоциации. Члены этой группы и группа в целом связаны между собой еще недостаточно крепкими узами, чтобы в критической ситуации они не смогли их разорвать, освободившись от влияния других. Но хотелось бы отметить, что начиная с этого уровня развития взрослые должны с большим вниманием отнестись к юношеской компании, поскольку поведение ее членов приобретает уже общую направленность, вбирающую в себя их индивидуальные мысли, стремления, желания и чаяния. Если компания, в которой находится учащийся, занята каким-то общим делом —хотя бы совместной игрой на гитарах — ив ней существует своеобразное «разделение труда», можно говорить о достижении ею следующей ступеньки в развитии—уровня группы-кооперации. Этот уровень развития является своеобразной цазвилкой, с которой развитие компании может пойти двумя путями. Либо к коллективу-^- в том случае, если деятельность группы станет социально одобряемой, а ценности, вокруг которых сплотятся ее члены, — общественно приемлемыми, либо к корпорации, когда ценности группы будут противопоставлены ценностям общества и жестко и четко организованная, замкнувшаяся в своем эгоизме группа станет общественно опасным явлением. Увы — мы, взрослые, далеко не всегда замечаем и редко осознаем наступление этого распутья. И лишь в ничтожном количестве случаев берем на себя труд, хоть как-то воздействуя на юношеские компании, подбирая им нужные и важные дела и стремления, увести их с опасной дороги корпоративной замкнутости, от которой до преступления один шаг...
До сих пор мы рассматривали те социально-психологические характеристики юношеских компаний, которые позволяли описывать их как единое целое. Однако психо​логия подобных групп этим не исчерпывается, поскольку весьма большое значение в их жизнедеятельности, принадлежит внутренним структурно-динамическим характеристикам. Начнем с вопроса о композиции (составе) группы. Как правило, юношеские компании одновозрастны, и оттого появление в них незнакомых лиц заметно более старшего возраста должно немедленно замечаться и оцениваться взрослыми хотя бы потому, что именно из юношеских и подростковых компаний преступный мир до сих пор и вербует новых «рекрутов». Однако композиционная характеристика группы одним только возрастом ее членов не исчерпывается и даже не определяется — большое значение имеют другие конкретно-социальные, демографические и индивидуально-психологические характеристики, перечислить которые просто невозможно. Однако, для того, чтобы планировать воспитательные воздействия, учителя и родители обязаны знать состав юношеских компаний. Это нетрудно выяснить, используя такой сравнительно несложный метод, как прямое невключенное наблюдение, естественно дополняемое беседами.
К сожалению, также трудно дать единый рецепт описания другой важной характеристики юношеских групп — их структуры. Однако взрослым было бы полезно иметь в виду четыре различных сети (или подструктуры), из которых она складывается. Первая сеть — это подструктура коммуникаций, отвечающая на вопрос: «Кто с кем (и о чем) говорит?», знание которой позволяет достаточно точно прогнозировать характер информации, циркулирующем между членами компании, а заодно выявить ее своеобразного лидера — человека, который руководит общением юношей и девушек, находясь в своеобразном фокусе внутригрупповых коммуникаций. Вторая сеть — подструктура предпочтений, причудливое кружево сплачивающих или разобщающих членов группы симпатий или антипатий, разбор которой дает возможность выявить близких по духу и тесно взаимодействующих сверстников. Подчеркнем: близких по
духу, но не всегда значимых. Именно необходимость узнать значимых других своих подопечных должна подтолкнуть взрослых к знакомству с третьей подструктурой юношеской группы — системой существующих в ней отношений референтности, взаимовлияния членов группы, основанного на том, насколько они друг для друга явля​ются эталонами. Анализ референтной структуры юношеской компании обязательно должен направить учителей и родителей к изучению четвертой подструктуры, тесно свя​занной с третьей, а именно подструктуры власти, чисто психологического и оттого весьма эффективно действующего распределения отношений руководства и подчинения.
При изучении,  можно    воспользоваться    типологией    власти,
приведенной выше трутовки (принуждающая, узаконенная, вознаграждающая, информационная, экспертная и референтная), попытавшись выяснить, кто и какой именно властью обладает в компании, а также как и на что он ее использует. Все это позволяет сделать довольно точный прогноз возможного взаимодействия членов группы и ее воздействия на них.
Анализ структуры юношеской компании дает нам возможность приоткрыть завесу над еще одной ее «тайной» — положением в ней каждого из ее членов, каковое психологи обозначают понятием внутригрупповой статус. Этот статус как бы объединяет положение члена группы во всех возможных ее подструктурах — коммуникаций, предпочтений, власти и т. п. и может даже быть различным в каждой из них. В связи с этим ряд исследователей для обозначения интегрального статуса индивида в группе пред​полагает использовать термин «престиж», которым обладает тот или иной индивид в группе в целом. Однако, нас здесь интересуют не терминологические споры, а те свя​занные со статусом моменты, учет которых необходим в воспитании.
Так вот, низкий статус в привлекательной для юношей и девушек компании может породить у них заниженную самооценку, высокий же —привести к ее неоправданному завышению. И в том и в другом случае показано педагогическое вмешательство, хотя более всего оно необходимо в случае низкого статуса, так как «отвергаемые» члены группы для завоевания ее признания способны на любые, пусть даже выходящие за границы общепринятого, поступки и действия. Крайне важно помимо этого изучить лицо или лиц, обладающих наивысшим статусом в юношеской компании, так называемого лидера или лидеров — неформальных руководителей малой группы, вызывающих к жизни и организующих все ее деяния.
Здесь следует учесть, что в современной психологии лидеров подразделяют на инструментальных (руководящих «деловой» составляющей жизнедеятельности компа​нии) и эмоциональных (влияющих на ее психологический климат). Правда, дополнительно в юношеской компании могут существовать еще и выступающие в качестве своеобразных дирижеров внутренней жизни лидеры-организаторы, а также куда чаще сменяющие друг друга «мастера» («специалисты» в какой-либо узкой области), лидеры мнений, эмоционального притяжения и прочие важные для жизнедеятельности группы «руководители», составляющие ее своеобразный «актив». Детальное знакомство с ним не обязательно личное, что к тому же весьма затруднено из-за «закрытости» юношеских компаний, но, по крайней мере, опосредованное, необходимо учителям и родителям, если они действительно желают знать, как влияют на юношей и девушек их сверстники.
При этом следует обратить внимание на присущий группе стиль лидерства: как и стиль взаимоотношений, он может быть авторитарным, демократическим или попустительским. И так же, как и во взаимоотношениях, наибольшую опасность в плане негативных для юности и окружающих последствий представляет авторитарный стиль, предполагающий зажим индивидуальности членов группы и слепое подчинение их лидеру.
Знание группы будет неполным, если не учитывать преобладающие в ней нормы и ценности— своеобразный смысловой стержень объединения юношей девушек, а также меру  их  принятия  членами  группы:   очень  важную  индивидуальную  характеристику,
определяющую степень власти компании над конкретными ее членами. Кроме того, в социальной психологии выделяют принятую в группе систему санкций — формы и методы поощрения и наказания, с помощью которых группа направляет индивидуумов на нужное ей поведение.
И учителю, и родителям также важно знать межличностные роли, которые существуют в группе, и кто какую роль обязан выполнять. Эти роли находят свое выражение в стандартных образцах поведения и функциях участников компании (по определению психологов, роль—это динамический аспект статуса). Вряд ли возможно перечислить полный набор подобных ролей — слишком уж длинным оказался бы перечень. Однако взрослые должны знать, как и кем обычно предстает конкретный юноша или девушка в своей компании, поскольку, хотя «корни» роли, которую он привычно
исполняет, находятся в группе, ее «ствол» и «крона» уйдут в будущее. И может   случиться так, что малоприятная роль Иванушки-дурачка, Козла отпущения навсегда останется с человеком и будет мешать ему жить полноценной жизнью, стать подлинно гармоничной личностью, даже несмотря на то, что в школе или семье он исполнял совсем другие, позитивные по характеру роли. Помните прекрасную легенду о Лоренцаччо? Юноша ради борьбы с тиранией надел на себя маску порока. Но когда, победив тирана, он попытался ее с себя снять, оказалось, что" маска стала его подлинным лицом... Однако сколь ни привлекательным для юности является чувство принадлежности к компании, ее существование никогда не свободно от напряженности и соперничества, порой доходящего до прямого антагонизма. И именно поэтому возраст вступления в Большую жизнь характеризуется острой и практически не насыщаемой потребностью в высокоизбирательной дружбе со значимыми другими из числа сверстников. 
Когда доводится видеть беседы и встречи учащихся друг с другом и другими людьми, мы должны не ограничиваться констатацией фактов, а осуществлять их анализ по следующей схеме:
1.
Характер    связывающих    юношей и (или) девушек
отношений — формальные, простое знакомство, приятельские отношения, близкая дружба, влюбленность, любовь,
2. Тип взаимоотношений — межличностные   или ролевые (в последнем случае необходимо определить роли, которые проигрывает каждый из партнеров по контакту).
3. Реализующиеся отношения власти — структура и тип лидерства, позиция власти.
4. Наличие подтекста — скрытый план взаимоотношений и общения, его тип и причины возникновения.
5. Естественность   поведения — позы,    жестикуляция, реплики,  причины возможной неестественности.
6. Тема и содержание общения — личная, предметная, деловая.
7.
Психологический   климат   контакта — эмоциональное напряжение,
удовлетворенность-неудовлетворенность участников.
Остается добавить еще один существенный момент. С течением времени дружба юношей и девушек из однополой превращается во все более избирательнополовую, и из свойственной дружеским отношениям тяге к глубокой личностной интимности уверенно прорастают ростки первых влюбленностей!
Педагог-психолог СОШ с. Бирагзанг

Човелизде Л.А.

