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КАКИМ ОБРАЗОМ ВЛИЯЕТ БЕДНОСТЬ НА РЕБЕНКА В ШКОЛЕ 
И КАК МОЖЕТ ПОСТУПАТЬ УЧИТЕЛЬ
За последние пятнадцать лет в российском обществе произошли такие перемены, которые привели к расслоению населения на бедных и богатых. 
Полноценная, социально насыщенная жизнь существует не для бедных. Они часто живут в непрестижных, перенаселенных и криминогенных частях города, они питаются хуже других, учатся в плохих школах и рано бросают учебу, не получают необходимой квалификации. В результате они имеют худшие стартовые условия и часто начинают трудовую карьеру с неквалифицированной и малооплачиваемой работы.

Бедные не осваивают престижные социальные роли и высокие культурные ценности. Угол зрения бедных смещен в сторону негативных оценок реальности, пессимизма и отчаяния. Часто они не могут построить нормальных взаимоотношений в семье: повышенные тона при разговоре, взаимные упреки, ругательства и оскорбления становятся обычным делом в бедных семьях.

В тоже время, у значительной части бедных и, особенно в молодежной среде существует стремление к престижному потреблению. То чем обладают дети обеспеченных родителей желают иметь и дети тех, кому это не по карману. Относительная цена престижных покупок для бедных гораздо выше – состоятельная семья на них тратит до ¼ бюджета, а малообеспеченная – ⅔. 
Выходцы из бедных семей тяготятся своим положением. На этой почве возникает конфликт поколений в семье. Дети обвиняют родителей в неумении жить как все, нежелании или неумении «делать деньги». В результате часто дети бедняков изыскивая способы получения дохода становятся на противоправный путь. Если бедность передается в обществе из поколения в поколение, то складывается особая субкультура бедности, для носителей которой (хронически бедных) характерны черты:
· экономическая и социальная зависимость;

· отсутствие четких моделей ролевого поведения;

· девиантное поведение: наркомания, алкоголизм, проституция;

· отчуждение и политическая пассивность;

· повышенная конфликтность внутрисемейных отношений (грубость, ссоры, частые разводы);

· доминирующее положение женщины в семье;

· ранний секс;

· преклонение перед физической силой.

Социологи относят к хронически бедным около 2 % от находящихся за чертой бедности. Эта субкультура чаще всего локализована в гетто, бедных кварталах, лагерях беженцев и т.п.
В современной России по европейским меркам бедны 70-80 % населения, включая инженеров, учителей, военных, ученых, врачей, артистов, рабочих и крестьян. Но основная часть населения не признает себя беднотой, а относит себя к среднему классу общества, справедливо полагая, что это понятие определяется не только количественными показателями материального благополучия, но и многими другими. Например: стабильностью дохода, хоть и небольшого, относительно высоким уровнем образования и культурного развития и др. показателями. В тоже время они признают, что стали жить значительно хуже, чем при советской власти. Но они надеются, что это временное явление.
Тем не менее, более четверти населения станы по разным причинам имеют доходы ниже прожиточного минимума. И, следовательно, примерно такой же процент школьников можно отнести к категории детей из бедных семей. Нужно только отметить, что это бедные в первом поколении и с небольшим (до 15 лет) стажем бедности. В Осетии положение примерно такое же. 

Для российской школы наличие детей из бедных и богатых семей в одном классе явление достаточно новое. Устоявшихся методик воспитательной работы в классе с таким пестрым в социальном отношении составом пока не существует. В классах могут возникать проблемы у учащихся из бедных семей. 
Такие дети могут испытывать дискомфорт, временами перерастающий в стресс, по причине отличия от остальных учеников. Например: нет новой модной одежды, старые учебные принадлежности, доставшиеся от старшего брата, не внес деньги на подарок однокласснику или на посещение циркового представления и т.п. Эти отличия иногда не замечаются товарищами по учебе, но сам ученик знает о них и может внутренне испытывать стыд, неуверенность, зависть, и эти чувства могут стать причиной поведенческих реакций, которые обусловлены многими личностными факторами. Еще хуже, если бедность ученика вызывает насмешки, издевательства или насилие со стороны некоторых соучеников. В этих случаях ученик больше страдает, его чувства обострены и его поведение может значительно отличаться от нормы.
Бедность может стать и причиной отставания в учебе. Оно может возникнуть из-за вышеописанных проблем в поведении или по причине отставания развития из-за недоедания или некачественного питания в раннем детстве, или затянувшейся из-за нехватки медикаментов болезни, или пропусков занятий из-за того, что работал, чтобы помочь семье и т.д.
Что могут сделать учитель и школа для необеспеченного ребёнка
О предупреждении или уменьшении негативных последствий бедности мы можем рассуждать в двух направлениях:
· на какие факторы и процессы, которые обделяют и вредят необеспеченным детям школа и учитель могут воздействовать в направлении уменьшения их интенсивности и ускоренности?
· какие лишения в семье могут компенсировать необеспеченному ребёнку учитель и школа в рамках образовательной системы, культурных программ, свободного времени, негосударственных организаций в других областях?
Защитные факторы и источники помощи, которые являются противовесом сложным условиям, лишениям и факторам риска - хороший школьный опыт, что в первую очередь помогает добиться успеха в школе в целом или хотя бы в каком-либо одном предмете, или в каких-то внеклассных школьных занятиях, благодаря чему представление ребенка о себе меняется в лучшую сторону.
Школа может стимулировать включённость в различного рода деятельность, например в занятия спортом или любой другой вид активности, что позволит ребёнку ощутить чувство принадлежности, объединения, успешности и собственной важности.
В социальном пространстве школы можно создать большую сеть социальной поддержки, которая ребёнку может помочь различными способами:
· помощь школы необеспеченному ребёнку может быть различного материального, социального, образовательного или психолого-мотивационного характера.
· работники школы могут позаботиться о материальной помощи ребёнку: найти мецената, который сможет оплатить школьную экскурсию за ребёнка, дать совет родителям, сотрудничать с негосударственными организациями в вопросах обеспечения одеждой и едой; найти стоматолога, который бесплатно вылечит больной зуб ребёнка и т.д.
· у учителя и школы есть много возможностей, чтобы возместить и компенсировать тот дефицит у ребёнка, который наблюдается в сфере интеллектуального развития с помощью создания благоприятных условий для успешного обучения в школе и с помощью развития желания учиться и предоставления возможностей обучения в широком смысле этого слова.
· воспрепятствование школьной неуспеваемости в рамках ежедневной деятельности школы жизненно важно для необеспеченных детей. Социальные работники могут помочь детям в обучении.
· школьные работники могут помешать тому, чтобы ребёнок из-за бедности был исключён из школьной деятельности любого рода, и открыть ему возможности включиться в занятия вне школы.
· важно помочь ребёнку в борьбе с бедностью, в развитии им стратегии этой борьбы, нужно сделать так, чтобы ребёнок смог открыть свои возможности и преимущества.
· развитие хорошего представления о себе достигается тем, что ребёнок получает признание  в  среде  своих ровесников через  социальные роли  и действия,  с которыми он успешно справляется.
· советуем, чтобы школа включала необеспеченных детей в различные волонтёрские виды деятельности, так чтобы они могли не только принимать помощь, но и сами ее оказывать. Социальная деятельность, с помощь которой необеспеченные дети помогают другим, поднимает их самооценку и препятствует ощущению недооценённости и второсортности.
Необеспеченные дети намного реже пользуются услугами служб, сервисов, организаций, предназначенных для детей, в отличие от богатых ровесников. Это становится очевидным при использовании репетиторов или психологических и психолого-педагогических служб для оказания помощи детям с проблемами в обучении, развитии, психосоциальными нарушениями или находящимся в кризисной ситуации.
Причин, почему эти дети недостаточно часто пользуются этими услугами, несколько. Часто деятельность этих служб плохо приспособлена для помощи малообеспеченным слоям населения. Приоритетные проблемы психологических служб могут отличаться от приоритетных проблем родителей. Часто используются термины, которые могут быть непонятны людям с низким уровнем образования. Специалисты не являются выходцами из низших социальных слоев, что говорит о том, что их жизненный опыт, видение реальности и их социальная конструкция реальности во многом отличаются от представлений о жизни их необеспеченных клиентов. Поэтому малообеспеченные люди часто ощущают, что специалисты их не понимают, у них возникает чувство, что они не получают никакой для себя полезной помощи поэтому многие достаточно быстро прекращают лечение. Отказ от использования данных служб может быть последствием реальных проблем у родителей, таких как недостаток времени, для того, чтобы отвести ребёнка к психологу или нехватка денег для оплаты проезда. Поэтому в школьную жизнь нужно внедрить как можно больше защитных факторов и продолжать это делать и в повседневной жизни ребёнка.
При включении необеспеченных детей в превентивные программы или программы помощи мы должны обращать внимание, чтобы этим не вызвали негативные последствия, как например дополнительная дискриминация ребёнка. Необеспеченных детей нельзя рассматривать как отдельную группу детей и рассматривать их с негативной точки зрения и этим унижать их человеческое достоинство.
