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Работа осуществляется как отделение Межрегиональной общественной организации (далее МОО) «Достижения молодых»  и в соответствии с уставом и планами работы МОО «Достижения молодых» (www.ja-russia.ru).

Северо - Осетинское отделение  (далее  Центр) всегда работал и работает в тесном сотрудничестве и при поддержке государственных органов управления образованием РСО-А, в том числе  Северо-Осетинского республиканского институт повышения квалификации работников образования.

Основная целевая группа, с которой работает Региональный центр, учителя экономики, обществознания и права республики. Через них распространяются предложения от МОО «Достижения молодых» для учащихся о возможных участиях в различных Международных и Всероссийских конкурсах. Центр сам организует Республиканские конкурсы для учащихся школ и студентов вузов. 

Продолжаются и развиваются контакты Центра с Научно-исследовательском  национальном университете Высшая школа экономики (г. Москва). В феврале 2011 года была организована и проведена олимпиада НИУ ВШЭ для школьников и студентов. Летом 2011 года Региональный центр организовал повышение квалификации двух преподавателей РСО-А (Тедеева И.А. – МОУ СОШ №30 г. Владикавказа, Хабаева Р.Г. –школа с. Сунжа) в Научно-исследовательском  национальном университете Высшая школа экономики (г. Москва). Финансирование обучение, проживание  и питание взял на себя НИУ – ВШЭ.

 21 сентября в Национальном Исследовательском Университете Высшая Школа Экономики состоялось совещание руководителей региональных центров по довузовской подготовке. На работе совещания приняла участие руководитель Центра Чшиева Т.Л. Руководство НИУВШЭ поблагодарило педагогический коллектив общественного Фонда «Достижения» за выпускников поступивших в НИУВШЭ в 2011 году, и выразило «искренние надежды, что эти молодые люди будут вершить будущее России и вырастут нашей достойной сменой». Был заключен договор о дальнейшем сотрудничестве. 26.09.2011 замдекана факультета довузовской подготовки НИУ ВШЭ Величко Е.В. встретилась с ректором Северо-Осетинского Госуниверситета Созановым В.Г. и обсудила с ним участие студентов в планируемой 3 марта 2012 года олимпиады для поступления в магистратуру НИУ ВШЭ. 

Продолжает работу ежемесячный семинар (каждая вторая среда месяца) для преподавателей экономики, который проводится Региональным центром с 1997 года совместно и на базе Института повышения квалификации работников образования.

Традицией стало в республике проведение Республиканского конкурса для младших школьников «Семь шагов в мир экономики». 14 апреля 2012 года на базе РФМЛИ состоялся очередной конкурс. Конкурс проводился совместно с Республиканским центром творчества детей и юношества. В конкурсе приняли  участие команды из школ с. Суадаг,   №1 г. Владикавказ, №13 г. Владикавказ, РФМЛИ. Все участники получили подарки от АКБ «Диг-Банк», президент которого входит в Совет Директоров. 

Пользуются популярностью конкурсы ЭССЕ. Значительной поддержкой в работе учителей экономики стало письмо Министерства образования и науки  России о рекомендации программ «Достижения молодых» для использования в учебном процессе. Текст письма полностью включен в методическое письмо о преподавании учебных предметов в школах РСО-А.

26 мая Центр организовал и провел в актовом зале РФМЛИ чествование призеров конкурсов «КИТ – 2010», «Русский Медвежонок – 2010», «Кенгуру – 2011». На церемонии присутствовали: председатель регионального оргкомитета конкурсов «Кенгуру +», ректор Северо-Осетинского республиканского института повышения квалификации работников образования Исакова Л.С., преподаватель Северо-Осетинского государственного университета, кандидат экономических наук Дзебисова З.Г., региональный координатор конкурсов Толпарова И. М. Имуществом не обладает.
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